

প্রধানমন্ত্রী মরিশাসের প্রধানমন্ত্রী ও শ্রীলঙ্কার রাষ্ট্রপতির সঙ্গে যৌথভাবে UPI পরিষেবার উদ্বোধন করেন

ফেব্রুয়ারি 12, 2024

প্রধানমন্ত্রী শ্রীনেত্র মোদী আজ শ্রীলঙ্কার রাষ্ট্রপতি রনিল বিক্রমসিংহ এবং মরিশাসের প্রধানমন্ত্রী প্রবিন্দ জগন্নাথ-এর সঙ্গে শ্রীলঙ্কা এবং মরিশাসে ইউনিফাইড পেমেন্ট ইন্টারফেস (ইউপিআই) পরিষেবার উদ্বোধন এবং ভিডিও কনফারেন্সিংয়ের মাধ্যমে মরিশাসে RuPay কার্ড পরিষেবার উদ্বোধন করেছেন।

মরিশাসের প্রধানমন্ত্রী, প্রবিন্দ জগন্নাথ জানান যে, কো-ব্র্যান্ডেড রূপে কার্ড মরিশাসে ঘরোয়া কার্ড হিসেবে মনোনীত হবে। প্রধানমন্ত্রী বলেন, আজকের উদ্বোধনটি উভয় দেশের নাগরিকদের পর্যাপ্ত সুবিধা প্রদান করবে।

শ্রীলঙ্কার রাষ্ট্রপতি শ্রী রনিল বিক্রমসিংহ অযোধ্যা ধামে শ্রীরাম মন্দিরের পবিত্রতার জন্য প্রধানমন্ত্রীকে অভিনন্দন জানিয়েছেন। তিনি শতাব্দি প্রাচীন অর্থনৈতিক সম্পর্কের উপরও জোর দেন। রাষ্ট্রপতি দুই দেশের মধ্যে সংযোগের গতি ও গভীরতা বজায় রাখার আশাবাদ ব্যক্ত করেন।

অনুষ্ঠানে ভাষণ দিতে গিয়ে প্রধানমন্ত্রী বলেন যে, আজ তিনটি বন্ধুত্বপূর্ণ দেশ ভারত, শ্রীলঙ্কা এবং মরিশাসের জন্য একটি বিশেষ দিন যখন তাদের ঐতিহাসিক সংযোগ আধুনিক ডিজিটাল সংযোগে রূপ নেয়। তিনি বলেন, এটা জনগণের উন্নয়নে সরকারের অঙ্গীকারের প্রমাণ। প্রধানমন্ত্রী বলেন, ফিনটেক কানেক্টিভিটি আন্তঃসীমান্ত লেনদেন ও সংযোগ আরও জোরদার করবে। "ভারতের ইউপিআই বা ইউনাইটেড পেমেন্ট ইন্টারফেস আজ একটি নতুন ভূমিকায় এসেছে - ভারতের সঙ্গে অংশীদারদের একত্রিত করা", প্রধানমন্ত্রী জোরালো ভাবে এই কথা উল্লেখ করেছেন।

প্রধানমন্ত্রী জোর দিয়েছিলেন যে ডিজিটাল জনসাধারণের পরিকাঠামো ভারতে একটি বৈপ্লবিক পরিবর্তন এনেছে, যেখানে প্রত্যন্ত গ্রামের ক্ষুদ্রতম বিক্রেতারা UPI এর মাধ্যমে লেনদেন করছে এবং ডিজিটাল অর্থপ্রদান করছে। UPI লেনদেনের সুবিধা এবং গতির কথা বলতে গিয়ে প্রধানমন্ত্রী জানান যে UPI-এর মাধ্যমে গত বছর 2 লক্ষ কোটি টাকা বা 8 ট্রিলিয়ন শ্রীলঙ্কা রুপি বা 1 ট্রিলিয়ন মরিশাস রুপি মূল্যের 100 বিলিয়ন লেনদেন হয়েছে। প্রধানমন্ত্রী ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্ট, আধার এবং মোবাইল ফোনের জিইএম ট্রিনিটির মাধ্যমে শেষ-মাইল ডেলিভারি করার কথাও উল্লেখ করেছেন যেখানে 34 লক্ষ কোটি টাকা বা 400 বিলিয়ন মার্কিন ডলার সুবিধাভোগীদের ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্ট স্থানান্তরিত হয়েছে। প্রধানমন্ত্রী জানান যে CoWin প্ল্যাটফর্ম ইন্ডিয়া বিশ্বের বৃহত্তম টিকাদান কর্মসূচি পরিচালনা করেছে। "প্রযুক্তির ব্যবহার স্বচ্ছতা বাড়াচ্ছে, দুর্নীতি হ্রাস করছে এবং সমাজে অন্তর্ভুক্তি বাড়াচ্ছে", প্রধানমন্ত্রী বলেন।

প্রধানমন্ত্রী জোর দিয়েছিলেন যে "ভারতের নীতি হল 'প্রতিবেশী প্রথম'। আমাদের সামুদ্রিক দৃষ্টিভঙ্গি হল সাগর অর্থাৎ এই অঞ্চলের সকলের জন্য নিরাপত্তা এবং বৃদ্ধি। ভারত তার প্রতিবেশীদের থেকে আলাদা করে উন্নয়ন দেখে না।"

শ্রীলঙ্কার রাষ্ট্রপতির শেষ সফরের সময় গৃহীত ভিশন ডকুমেন্টের উল্লেখ করে প্রধানমন্ত্রী আর্থিক সংযোগ জোরদারকে এর মূল উপাদান হিসেবে তুলে ধরেন। প্রধানমন্ত্রী প্রবিন্দ জুগনাথের সঙ্গেও, এই আলোচনাগুলি পরিচালিত হয়েছিল কারণ তিনি G20 শীর্ষ সম্মেলনে বিশেষ অতিথি ছিলেন।

প্রধানমন্ত্রী আস্থা প্রকাশ করেন যে, UPI-এর সঙ্গে সংযোগ শ্রীলঙ্কা এবং মরিশাসকে উপকৃত করবে এবং ডিজিটাল রূপান্তরকে উৎসাহিত করবে, স্থানীয় অর্থনীতি ইতিবাচক পরিবর্তনের সাক্ষী হবে এবং পর্যটনের প্রচার হবে। "আমি আত্মবিশ্বাসী যে ভারতীয় পর্যটকরা ইউপিআই-এর সঙ্গে গন্তব্যগুলিকে অগ্রাধিকার দেবে। শ্রীলঙ্কা এবং মরিশাসে বসবাসকারী ভারতীয় বংশোদ্ভূত মানুষ এবং সেখানে অধ্যয়নরত ছাত্ররা এর থেকে বিশেষ সুবিধা পাবেন", প্রধানমন্ত্রী যোগ করেছেন। প্রধানমন্ত্রী মোদি আনন্দ প্রকাশ করেছেন যে নেপালের পরে, এশিয়ার উপসাগরে ভুটান, সিঙ্গাপুর এবং সংযুক্ত আরব আমিরাত থেকে এখন আফ্রিকায় মরিশাস থেকে RuPay কার্ড চালু হচ্ছে। এতে মরিশাস থেকে ভারতে আসা মানুষদেরও সুবিধা হবে। হার্ড কারেন্সি কেনার প্রয়োজনীয়তাও কমে যাবে। UPI এবং RuPay কার্ড। সিস্টেমটি আমাদের নিজস্ব মুদ্রায় রিয়েল-টাইম, সাশ্রয়ী এবং সুবিধাজনক পেমেন্ট সক্ষম করবে। আগামী সময়ে, আমরা ক্রস-বর্ডার রেমিট্যান্স অর্থাৎ ব্যক্তি থেকে ব্যক্তি (P2P) পেমেন্ট সুবিধার দিকে অগ্রসর হতে পারি, প্রধানমন্ত্রী যোগ করেন।

প্রধানমন্ত্রী উল্লেখ করেছেন, যে আজকের এই উদ্যোগ গ্লোবাল সাউথ সহযোগিতার সাফল্যের প্রতীক। "আমাদের সম্পর্কগুলি কেবল লেনদেনের জন্য নয়, এটি একটি ঐতিহাসিক সম্পর্ক", প্রধানমন্ত্রী মোদি তিনটি দেশের মধ্যে জনগণের মধ্যে সম্পর্কের শক্তি তুলে ধরে জোর দিয়েছিলেন। গত দশ বছরে ভারতের প্রতিবেশী বন্ধুদের সমর্থন করার দিকে দৃষ্টি আকর্ষণ করে, প্রধানমন্ত্রী মন্ত্রী বলেছিলেন যে ভারত সংকটের প্রতিটি মুহূর্তে তার বন্ধুদের পাশে দাঁড়ায়, তা প্রাকৃতিক দুর্যোগ, স্বাস্থ্য-সম্পর্কিত সমস্যা, অর্থনৈতিক কিংবা আন্তর্জাতিক মঞ্চে সহায়তা প্রদানই হোক। ভারতের G20 প্রেসিডেন্ট থাকাকালীনও গ্লোবাল সাউথের উদ্বেগের প্রতি বিশেষ মনোযোগ তুলে ধরেন প্রধানমন্ত্রী মোদি। তিনি ভারতের ডিজিটাল পাবলিক অবকাঠামোর সুবিধা গ্লোবাল সাউথের দেশগুলিতে প্রসারিত করার জন্য একটি সামাজিক প্রভাব তহবিল গঠনের কথা উল্লেখ করেছেন।

ভাষণ শেষ করে, প্রধানমন্ত্রী রাষ্ট্রপতি রনিল বিক্রমসিংহ এবং প্রধানমন্ত্রী প্রবিন্দ জুগনাথের প্রতি আন্তরিক কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করেন যারা আজকের প্রবর্তনে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছিলেন। এই উৎস্ফেপণ সফল করার জন্য তিনি তিন দেশের কেন্দ্রীয় ব্যঙ্গ ও সংস্থাকে ধন্যবাদ জানান।

নতুন দিল্লি

ফেব্রুয়ারি 12, 2024